

抗战剧如何传递青春正能量?

据新华社 告别“手撕鬼子”等“雷剧”现象后,今年9月起一批抗战题材电视剧“新面孔”在各电视台热播,其中不乏传递热血青春正能量的好故事,获得高收视和网友点赞。

抗战剧能吸引更多年轻人吗?今天,我们需要怎样的抗战剧?近日,上海市文化主管部门主办的“上海影视四季沙龙”就抗战剧创作举行研讨,电视剧《亮剑》策划人李洋,知名编剧束焕和王丽萍等就抗战剧创作新趋势展开研讨。专家认为,尽管创作力量显现年轻化趋势,但“艺术与真实并重”的使命不可违,未来抗战剧的新一轮创作依然任重道远。

一波抗战剧“新面孔”获点赞

抗战题材一直是我国影视创作的重要领域之一,近年来抗战剧制作数量逐步攀升。今年适逢中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,据国家新闻出版广电总局公布的2015年1月到6月全国《国产电视剧发行许可证》目录显示,今年上半年国产剧发行共159部,其中近代革命题材约占发行数量的20%。

进入9月,一批抗战题材新剧赢得高收视和好口碑。目前,反映八路军抗战历程的《黄河在咆哮》正在央视综合频道热播。湖南卫视热播的抗日题材谍战剧《伪装者》,在网

络播放量突破3亿次,被认为是“抗战剧奏响青春主旋律”的一次新探索。此外《铁在烧》《毕业歌》《卧底》等多部抗战剧从小人物入手展现大历史,也取得了较好口碑。这些影视作品共同形成了时下抗战题材热播的新现象。

面对创作“年轻化” 艺术与真实更要并重

在最近的抗战剧“播出热”中,专家指出“年轻化”已成为抗战剧整体制作的新趋势,“80后”演员普遍成为抗战剧主角,“90后”甚至2000年以后出生的年轻人成为收视主力,与此同时撰写抗战剧剧本的编剧也开始向“80后”拓展,被认为有“低龄化”趋势。

“影视源于生活,又高于生活,是艺术提炼。”曾创作《民兵葛二蛋》的编剧束焕认为,目前抗战剧创作班底年轻化,使如何把握此类创作的“艺术与真实并重”仍旧有点难,但越难越不能放弃,越是要坚守“真实的底线”。

他分析:“有的作品,把抗战当作冲关的打仗游戏,然后糅杂各种元素。这就没了真实的生活基础。”

针对一些抗战老兵及后代渴望把回忆录拍成电视剧或电影的强烈呼声,束焕认为,影视界应当做到“在好看的基础上尽量真实”。

策划并制作《亮剑》等作品的军

旅艺术家李洋进一步分析:“做电视剧、电影比作画册、纪录片更复杂,许多观众对历史细节的坚守是十分较劲的,影视创作更是要在坚守和想象、真实和虚构中间找到平衡。”

不轻易而为 对历史要存敬畏之心

“上海影视四季沙龙”发起人、编剧王丽萍提出,无论创作班底和受众本身如何年轻,抗战剧的创作都不应随性而为、轻易而为,而是要对历史有敬畏之心。

她说:“我的父亲也参加过抗日战争,他去世时留下了一些日记给我。父亲是从那个年代过来的人,他和他的许多战友都写过回忆录,他们的回忆是真诚的。我们今天的创作,更要对得起前辈的真诚。”

王丽萍还提出,抗战剧走到今天,应该让观众、特别是让年轻的观众通过这类剧作牢记历史、珍爱和平。“而究竟以什么样的角度既还原事实,同时又让今天的观众看了振奋,对于我们这些编剧、策划人而言,仍是一个很大课题。”

李洋则认为:“敬畏历史也是一个严肃的文化传承过程。从早年的‘40后’和‘50后’创作军旅题材,到现在的‘80后’写抗战剧,从心态上不刻意去追求作品之间差异化,才能保证创作的品质,更忠于史实。”

■许晓青 周文其



为保护民间优秀文化遗产、宣传敖汉旗民族民俗文化,“敖汉第一村民俗博物馆”近日于内蒙古赤峰市敖汉旗建成并于9月8日正式开馆。据悉,该博物馆馆藏包括民间失传农耕农具在内的各类文物6000余件(套),其中精品410余件(套)。图为工作人员在布展。

■新华社记者 李晓果 摄

中国作家与土耳其同行交流

据新华社 中土两国当代著名作家9月8日汇聚历史古都伊斯坦布尔,就现代文学话题进行交流。

中国当代著名作家苏童、胡学文、葛水平、曹有云、谢有顺先后在座谈会上发言,畅谈耕耘文学的感受,介绍中国当代文学发展的现状和趋势,并与土耳其著名作家艾哈迈德·于米特等进行交流。

苏童的3部作品已被翻译成土耳其语并在土销售,得到土耳其读者的喜爱。他说,翻开历史的每一页,都有灿烂的故事。他还希望,《红楼

梦》等中国古典名著能够早日呈现给土耳其读者。

山西文坛女作家葛水平在座谈会上向土耳其同行讲述了“女娲补天”等中国古代神话传说。她说,中国文学最精彩的部分在民间,创作的力量来自民间,生活的浪漫来自民间。

诗人、作家谢有顺说,网络的兴起冲击着报刊和图书出版业,使报刊销量锐减。但这并非是人们对文学的兴趣在减弱,而是读者的阅读方式正在改变,手机和网络变成重要的阅读方式。

中国驻伊斯坦布尔总领事馆代

总领事丁小红说,此次伊斯坦布尔市长邀请中国作家前来考察,体验生活,以创作更多更好的文学作品。希望土耳其的作家也到中国去考察,创作优秀作品。

随着中国与土耳其两国关系的深入发展,正有越来越多的中国文学作品进入土耳其图书市场,至今已有约50部中国书籍在市面上亮相,其中包括《论语》《道德经》《孙子兵法》以及一批现代中国小说、诗歌。根据中土两国政府达成的协议,两国将继续在此领域深化合作。

■陈铭

新疆启动“流动网络大巴扎”

开启文化下乡新路径

据新华社 4辆集车载大屏幕、网吧、公共图书馆、舞台四种功能于一身的“流动网络大巴扎”路演车9月5日从乌鲁木齐驶往天山以南地区,开启了新疆文化下乡的新方式。

据自治区党委宣传部介绍,功能强大的“流动网络大巴扎”涵盖了线上线下所有的文化宣传资源,驶入南疆乡村的路演车,将让网络伸向乡村,把文化读物送给各族居民,让他们享受观看宣传教育片、时政要闻和文艺演出的便利。

作为一种新的文化下乡方式,新疆“流动网络大巴扎”将全年无休,奔赴在南疆四个地州的33个县

市392个乡镇(街道),每年奉献600余场文化演出,覆盖影响南疆约400多万流动人口。

和田地委委员、宣传部长顾莹苏说,将以“流动网络大巴扎”为契机,继续抓好文化惠民工程,推进“巴扎舞台”建设;探索、发挥“流动网络大巴扎”的各项功能,举办内容丰富、形式多样、群众喜闻乐见的各类文化活动,将党的方针政策宣传到每个角落,让现代文化融入乡村生活。

记者了解到,4辆价值400万元的路演车由多个致力于繁荣新疆基层文化事业的爱心企业捐赠。

■郭燕 王菲

上海话剧艺术中心庆祝成立20周年 应北京人艺邀请来京展演

据新华社 受北京人艺邀请,上海话剧艺术中心将于10月12日至11月15日携6部小剧场话剧《黑鸟》《仲夏》《桃姐》《你是我的孤独》《低音大提琴》《乌合之众》来京展演。这是上话成立20周年系列演出之一,也是2012年开始的京沪戏剧界交流的又一重要活动。

上海话剧艺术中心总经理杨绍林9月8日在京说,上话前身之一上海人艺1980年携《陈毅市长》来首都剧场,北京人艺院长曹禺和上海人艺院长黄佐临在一起,回忆过去经常和老舍聊中国话剧的未来,可谓两家剧院一次亲密接触;2012年,北京人艺成立60周年之际赴沪展演,次年上话携剧赴京回访,由此拉开两地常态化戏剧交流的序幕。

据介绍,此次展演剧目中,《仲夏》是爱丁堡边缘艺术奖获奖作品:讲述35岁男女主人公在爱丁堡一家酒吧邂逅共度4个昼夜经历的种种荒唐而惊险的奇遇,试图让观众思考自己的过去、现在和未来,或许会找到人生新的意义。

音乐剧《你是我的孤独》勾勒了“西部歌王”王洛宾的音乐人生与情感世界,以全新配器和风格演绎王洛宾的19首代表作及三毛的《橄榄树》。该剧由喻荣军编剧,周小倩执

导,吕梁饰演王洛宾,田水一人饰演王洛宾第一任妻子洛姗、第二任妻子黄静、台湾女作家三毛。

《低音大提琴》是德国作家帕特里克·聚斯金德的戏剧处女作,讲述一个低音大提琴手被乐团解雇后对音乐和人生的思考。本次杨溢导演的版本中,观众将以270度的三面空间观看表演。

《乌合之众》是2015香港艺术节委约作品,故事跨越数十年,从重庆到北京,从上海到香港,主线是关于一个男人的复仇故事,并涉及重大社会变革。编剧喻荣军说,创作灵感来自其对易卜生戏剧《人民公敌》的解读,希望探讨个体和群体的关系等话题。

《桃姐》根据许鞍华同名电影改编,讲述了73岁的家佣钟春桃中风出院后,在一家疗养院结识了一群性格各异老人的故事。该剧会集了上话三代演员,被称为一部表演教科书般的舞台作品。

独幕剧《黑鸟》是2005年爱丁堡国际艺术节委约作品,由苏格兰剧作家大卫·哈罗创作,已在全球上演40多个版本,故事部分灵感来源于美国大兵托比·斯蒂贝克的性犯罪案,探讨激情与堕落,爱情和虐待之间模糊的界限。

■白瀛

中国影片《地下香》威尼斯获赞

据新华社 中国电影《地下香》在威尼斯电影节首映后收获热烈掌声,两位“海归”主创希望通过影片告诉年轻人想要实现梦想需要魄力,更需要脚踏实地的努力。

影片导演宋鹏飞日前接受新华社记者专访时说,《地下香》是自己的长片处女作,入围本届威尼斯电影节“威尼斯日”单元。影片表达了自己对电影的理解和对社会的观察,希望观众,特别是年轻观众能够从这部电影中得到启示,认识到实现梦想需要脚踏实地。

《地下香》讲述了生活在北京的小人物追逐梦想的故事,刻画了住在地下室、以收旧家具为生的永乐,在酒吧跳钢管舞的小云,谋求更高拆迁补助的“钉子户”老金等形象。影片女主演兼制片人英泽认为,影片中老金这个人物的悲剧源于贪婪,而小云则有些好高骛远。

意大利电影人马西莫·贝鲁佐表示,这部电影启发人们以积极的心态关注社会,描述了中国当今的变革现状。

宋鹏飞说,现在国内有些年轻

人不容易沉下心来认真研究一项工作,而是一看到赚钱多的事情就跃跃欲试,其实这样容易什么都得不到。相反,认真踏实地朝着一个目标努力,该来的结果总会到来。

宋鹏飞还认为,现在有些年轻人过度看重物质生活,“事实上这会耗费他们的精力和青春,甚至赔上理想”。

英泽说,好的电影能给社会带来积极的影响,希望通过这部作品向全世界呈现一个积极的、越来越好的中国。

宋鹏飞说,在法国学习的经历让他有了更加国际化的平台,邀请到不少业内精英参与制作,从而能够更好地表达出影片中自己所看重的东西。

他表示,这部处女作能在威尼斯电影节这样的高规格国际平台展示,激励了自己做下一部影片的冲动。“我希望挑战自己,让更多的人看到中国年轻导演的想法和风格”。

《地下香》将竞争“威尼斯日”单元最佳电影奖等奖项,作为处女作,这部影片还将参与竞争电影节的官方奖项“未来之狮”奖。

■葛晨